




贵州省文史研究馆2018年度
文化事务项目绩效工作总结

一、2018年工作目标完成情况
（一）认真落实两办目标任务
按照省委省政府《贯彻落实<关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见>的工作方案》（黔委厅字〔2018〕14号）要求，积极配合省文化厅、省委党史研究室等牵头单位，致力加强中华优秀传统文化资源整理和保护。按照工作分工开展了古籍保护、贵州历史文化专题研究、贵州名人研究三方面工作，编辑出版了《贵州文库·黔诗纪略后编》《贵州现代文化人物》《黔浙文化论坛·阳明学论文集》等书籍，为全省优秀传统文化传承发展工作作出了贡献。
（二）精心组织开展建言献策专题调研
围绕地方文化建设面临的重大现实问题，积极组织健康状况良好、善于发现思考问题的部分馆员、特聘研究员，年内深入基层开展专题调研3次，形成建言献策书面报告16份，并分别以“贵州文化与发展”“民族文化符号元素需规范运用”“扶贫与文化保护传承”为调研课题印制了《文史馆员之声》并报送省领导及相关部门，为省委省政府相关工作决策部署提供了参考。
（三）注重质量及时编辑出版馆办期刊 
按照遵循办刊规律、完善运行机制，优化采编队伍、拓展稿件来源，彰显地域文化、突出各自特色的要求，承办业务处室以开展学术活动、走访名师名校、拜望学术委员等形式，主动走出去约稿，使刊物质量得到极大提升，如期编辑出版季刊《贵州文史丛刊》《黔风山骨》各三期。通过不断努力，《贵州文史丛刊》现已成为贵州学术研究的重要平台，《黔风山骨》成为馆员特约研究员助推传统文化建设的有力抓手。
（四）群策群力打造“山骨讲堂”品牌项目
“山骨讲堂”是馆近年推出的传承和弘扬中华传统文化的品牌项目，致力于构建中华传统文化创造性转化和创新性发展平台，凝聚馆员、特约研究员及国内外等知名专家学者力量，助推多彩贵州民族特色文化强省建设。
本年度已举办讲堂13期，直接受众1000余人次，内容涉及中华传统文化、书画艺术、贵州地域历史文化、生态与农业发展、教育改革、阳明文化、儒家文化及古代天文学等。邀请了国务院参事冯骥才、厦门大学教授陈支平、南京大学教授李恭忠等国际国内有较大学术影响力专家学者及本馆部分馆员特约研究员讲学。《贵州日报》、《贵州都市报》、《贵阳晚报》、贵州电视台等多家主流媒体对讲堂专题报道30余条，新华网、人民网、贵州文明网、多彩贵州网、龙洋网等网络媒体转载“山骨讲堂”新闻报道百余条次。
（五）扎实推进文献整理与学术活动 
依托相关协学会，按照具有抢救价值、承担人员专业素养能够支撑、成果进行专业评审、不突破专项经费预算的要求，年度内开展了“续黔南丛书”第十一辑——黄万机《巢经巢诗钞校注》（90万字）、“续黔南丛书”第十二辑——潘超等辑录《贵州竹枝词集》（30万字）、《贵州文库·黔诗纪略后编》（80万字）、《贵州文库·嘉靖贵州通志》（80万字）等文献点校整理工作。
同时结合文献整理工作需要，相继组织专家开展了对清代末任贵州按察使严隽熙墓地、安顺市王氏宗祠、贵阳市息烽县水西土司彝文碑及摩崖刻石、贵阳市花溪区明末河南巡抚越其杰墓、贵安新区越氏宗祠、贵阳市乌当区明代御史马文卿墓、贵阳市花溪区青岩镇明末副总兵班麟贵府第遗址等考察工作，并结合实地情况围绕文物保护等方面向当地政府送达了《遗址保护建议书》。
（六）严格准入条件编辑出版馆版图书
以抢救具有学术研究和传承发展价值的“存世资料”为重点，按照文稿条件成熟、编务人员尽责、务必确保质量的原则编辑出版了《贵州文化老人丛书》之《李华年文史论稿》和《庄子自评集释》；依托馆员、特约研究员和相关高校师生通过口述史等形式开展了多彩贵州民族民间文化研究之黔中苗族历史文化存世资料抢救项目——《亘古“茂饶茂穰”草根说》200万字的搜集工作；着眼于推动贵州传统书画艺术流派形成和发展的目标，出版了《贵州翰墨传承·竹逸留芬》《贵州情怀：一个人和一片土地 “德蕴后学 道参黔真”王振中先生从教55周年师生联展作品集》。在采风写生基础上完成了“大美山水在贵州”主题创作书画作品30幅、“先贤笔下的贵州”主题创作书法精品20件。
（七）多形式开展书画主题创作与艺术展览活动
为彰显我省书画艺术，提升文化自信，相继选送馆员特约研究员书画作品参加了中华文化边疆行—走进楚雄、中华文化四海行—走进西安、文史翰墨—第五届诗书画展、“苗岭风韵”—中国人民大学画院贵州籍校友中国画作品展、贵州情怀：一个人和一片土地系列活动之“德蕴后学 道参黔真”王振中先生从教55周年师生中国画作品展等活动。
为庆祝改革开放四十周年，加强馆际交流，相互切磋、取长补短、增进友谊，由贵州、宁夏、内蒙古三省文史馆共同主办的“墨彩华章——宁黔蒙文史馆书画精品巡回联展”分别在银川、呼和浩特、贵阳巡展。
在主题创作方面，相继开展了“大美山水在贵州”主题创作采风写生活动和“先贤笔下的贵州”主题创作。“大美山水在贵州”采用分地区专家领衔，创作成员在领衔专家指导下自主创作的形式进行具体领题创作，注重思想性与艺术性相结合，突显当地文化、地形、地貌，已完成作品创作30幅；“先贤笔下的贵州”梳理辑录了历代先贤歌颂贵州的诗词歌赋300余首，完成书法精品创作20件。
二、项目自评分析
2018年度省文史馆总体目标完成较好，但存在预算资金执行力度较弱的情况，主要原因是：2018年度新增项目，项目评审完后资金7月份才到账，由于时间紧任务重，该项来不及启动。《安顺城记》已完成编辑，待出版印刷。这是导致当年度预算资金执行力度较差的主要原因。
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附件：2018年项目支出自评表
